



# 央企入闽 携手共赢

福建日报

刚过去的9月,央企在闽项目不断传出“好声音”——

中国石化集团主导的总投资超700亿元的福建古雷炼化一体化工程二期项目投资协议正式签订。

中国航天工业集团旗下天马微电子首条专精于中小显示领域的高世代生产线——第8.6代新型显示面板生产线项目在厦门开工。

中国核能电力股份有限公司运营的漳州核电项目3、4号机组获国务院核准。

.....  
沿着福建漫长蜿蜒的海岸线,宁德核电、中铜东南铜业、三峡海上风电产业园、福清核电、福建炼化、泉州中车、古雷石化等央企项目密布,蔚为壮观。

截至目前,98家央企中,已有92家在我省投资项目或开展业务合作。党的十八大以来,共44家央企与我省签订合作协议,全省各地与央企合作项目657个,总投资1.8万亿元。

央企项目活跃于福建重点布局领域,已成为福建产业补短板、增总量、优结构、提质量的重要支撑。



福清核电机组外景(2021年12月1日摄) 新华社/图



华电福清海坛海峡海上风电项目首台海上风电主控系统国产化机组(右)(2021年5月28日摄) 新华社/图

## 拓维 ——推动央地合作上新台阶

去年,根据省委省政府工作部署,省发改委成立省央企对接招商工作小组办公室,负责央企对接、重大央企签约项目调度推进和跟踪协调等工作。一年来,利用世界闽商大会、数字中国建设峰会、9·8投洽会、金融资本福建对接大会等平台,我省加大对央企力度,一个常态化、制度化的央企招商对接机制已经形成。

国投智能控股我省数字经济产业龙头美亚柏科,为后者引入一系列科学、规范的管理体系,企业治理水平不断提升,连续4年荣获中国上市公司投资者关系“天马奖”最佳董事会奖。  
中国机械总院集团在三明设立海西分院,为新兴车轮、九牧卫浴等企业提供数控雕刻机、激光切割等领域的个性化技术服务,带动福建合作企业超百亿产值。

在融入地方发展的同时,央企还因地制宜,不断调整发展战略,升维发展理念,以实现央地和谐共生。  
如今,央企对口支援我省革命老区县已形成机制。国家电网与龙岩新罗区、国家开发投资集团与武平县、华润集团与清流县、中铁集团与泰宁县、中粮集团与建宁县已建立对口支援关系,助力我省打造全国革命老区振兴发展样板。

省发改委相关负责人表示,央企入闽带来的不仅是巨额投资,更重要的是伴随央企而来的先进技术、理念、管理经验和高端人才。接下来,我省将继续通过举办央企招商专场活动等多种方式,对接央企项目,深化央地合作;进一步引导省内相关产业龙头企业与央企开展产业对接和产业链、供应链合作,借此加快产业结构调整,推动央地合作迈上新台阶。

中电集团在莆田打造的制鞋行业工业互联网示范工厂,在福州建设的健康医疗大数据运营项目,带动传统产业拥抱数字化、智能化新浪潮。

央企入闽不仅限于带来资金、落地项目,更在于引入先进机制,带来创新技术。

## 铸链——加快形成产业新增长极

去年8月18日,古雷炼化一体化项目建成投产。从项目中交到开车成功,不到3个月时间,创下近年来我国石化大乙烯中交开车新纪录。该项目一期工程主要生产EVA、聚丙烯、SBS橡胶等各类高端化工产品,将拉动周边地区塑料、橡胶、纺织、服装、电子及仪表制造等十几个相关行业、上千亿元产业发展。

“当前,福建石化产业正朝着‘减油增化’、一体化、精细化发展,古雷炼化一体化项目正是在这样的背景下应运而生,项目大大提高了省内高端石化材料的供应能力。”中国石化福建炼化公司董事长、党委书记刘向东说。

近日,厦门天马微电子第8.6代新型显示面板生产线项目正式开工,我省的新型显示产业图谱再增一块重要“拼图”。  
“项目面向车载显示、IT显示、工业品显示三大应用市场,拥抱显示大屏化新趋势。”天马微电子股份有限公司执行副总裁王磊表示。目前,天马除第5.5代及第6代两条满产满销的

LTPS产线,在建1条第6代柔性 AMOLED 产线已点亮,计划建设一条全制程 Micro-LED 实验线.....

曾经,“缺芯少屏”是福建电子信息产业之短板,而如今,天马正助力厦门成为一座覆盖所有主流显示技术的高新兴产业城市。

我省还瞄准产业链缺失环节,借央企大项目快速“补链”,再造增长极。  
由中铝集团与省政府共同出资组建的中铜东南铜业2019年3月项目达产,目前单条生产线规模、产能均

## 赋能——共建多元能源供应新体系

坐船从福州兴化湾码头出海,放眼望去,碧海间,数十台百米高的风电机组错落有致,巨大的风叶将呼啸而过的海风转化为电能。

编号“58”是其中佼佼者。这台10兆瓦海上风电机组,为目前投用的单机容量亚太地区最大、全球第二大的机组,年发电量可达4000万千瓦时。

不过,“58”号的纪录注定将被刷新。今年,国内首台13兆瓦海上风电机组已在闽下线,16兆瓦海上风机正在研发.....

频创纪录的“大国重器”,都是福建造!  
兴化湾畔,福建三峡海上风电国际产业园是三峡集团与福建省最重要的战略合作项目。始于一块沙地,园区短短五年已成为海上风电整机、发电机、结构件、叶片等全产业链聚集之地,年产值突破百亿大关。

已下线10兆瓦、13兆瓦风机的东方电气风电公司,是产业园引进的3家央企之一。  
“我们将融入福建的能源布局和绿色低碳战略视为企业发展的新机遇。”东方电气集团产业发展部副部长、福建分公司筹备组组长雷建表示。

党的十八大以来,清洁能源渐成福建优化能源结构的着力点,省委省政府有的放矢,用好政策、好环境吸引能源央企带着资金、技术、人才入闽,央地合作演绎了一个个从“0”到“1”的突破。  
2013年4月,中广核宁德核电1号机组正式投产,福建核电实现“零”的突破。  
去年3月25日,华龙一号示范工程第2台机组——中核集团福清核电6号机组正式具备商运条件。以福建为“舞台”,中国自主三代核电“华龙一号”全球示范工程华丽亮相!  
截至目前,福建已建成宁德核电1—4号机组、福清核电1—6号机组,福鼎、福

居全国前列。项目不仅填补了我省的铜产业缺失,还吸引了正威电子信息新材料、福浦铜铝加工、嘉元铜箔等铜产业项目就近配套,千亿产业集群呼之欲出。

“闽东的新能源汽车、锂电池等产业发展迅猛,对铜的需求量较大。另外,冶炼回收所生产的硫酸也是省内己内酰胺企业的重要资源。接下来,我们将系统分析区域产业关联性,推动产业链配套本地化。”中铜东南铜业党委副书记、副总经理杨美彦说。

清、霞浦、云霄四个核电基地计划投资超4000亿元。  
不到十年,福建核电交出了总装机规模全国第二,电力装机占比全国第一的“答卷”!  
截至2021年底,福建省电力总装机达6983万千瓦,其中,水电、核电、风电等清洁能源装机达到4047万千瓦,占比近58%。

央地共建多元能源供应体系,让福建不再“靠天吃饭”。随着央企风能、光能、核能、天然气等清洁能源重大项目相继落地,福建电网实现了从弱到强、从孤立到互联,为区域经济发展构建起稳固的能源保障体系。

## 福清东瀚镇“三个确保”促“两违”存量有效疏导

海都讯(记者 汤先增) 今年以来,福清市东瀚镇以“三个确保”为抓手,加强个人自建房管理,促进“两违”存量有效疏导。东瀚镇要求各村包片领导、驻村干部进一步学习相关政策及流程,确保政策明晰。同时多渠道、全方位宣传建房审批政策,确保宣传到位,为推进“无违建”示范点创建工作打好坚实基础。此外在申请受理、现场踏勘、批前公示、审批审核各环节,该镇要求各村及有关部门确保责任明确。



该镇要求各村及有关部门确保责任明确。

海峡都市报 分类广告 2022年10月12日 0591-87811583  
声明公告  
氯化钾(海钾)招标公告  
终止公告  
招商公告

福建亿力集团有限公司遗失福州市鼓楼区市场监督管理局2017年02月13日核发的食品经营许可证正本,许可证编号:JY33501020023993,声明作废。  
终止公告  
福州市仓山区安德森培训中心有限公司,地址:仓山区金洲北路9号13号楼C105、C201-205、C208-211,办学许可证号:教民235010470000049号,流水号:NO.20190436090,由于业务转型,经我校举办者提出,我校董事会研究决定终止办学。特登报说明。  
福州市仓山区安德森培训中心有限公司 2022年10月11日

高志钢不慎遗失中国铁路南昌局集团有限公司福州车辆段工作证,证号:2116221020907,特此声明作废。  
福州源博物流有限公司不慎遗失失物 AS8613 营运证一本(营运证号为:350182201598),特此声明。  
仓库厂房  
浦上大厝西桥头新建6000㎡标准厂房招租,配有地下车库17750229627  
商铺招租  
闽辉大厦东街14号店面招租  
报名时间2022.10.12~2022.10.27  
具体详情致电13600852335